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ОТНОСНО: ускоряване на подготовката по одобряването на бизнес

плановете на ВиК операторите за регулаторен период 2022 -

2026 г.

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

През изминалата 2021 г. дейността на редицастопански субекти, беше изключително

затруднена поради неочаквано високите равнища на цените на ел. енергията на свободния

пазар. Особено уязвими и засегнати сред небитовите потребители се оказаха дружествата

от отрасъл ВиК, поради спецификата на дейността им, изискваща предоставяне на ВиК

услугите по цени, определяни от регулаторен орган и пазарен механизъм на калкулиране на

разходите в себестойността на услугите. Поради тази причина бяха установени драстични

разлики между фактическите разходи за ел. енергия на дружествата от отрасъл ВиК и

включените такива в утвърдените от Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР)

цени! съгласно одобрените за дружествата бизнес планове за регулаторен период 2017 -
2021 г.
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С цел стабилизация на участниците на енергийния пазар и подкрепа на небнтовите

потребители от страна на държавата с Решение На 73 9/26.10.2021 г. на Министерския съвет
(МС), изменено с Решения Мз 771/01.11.2021 г., На 885/16.12.2021 г.и Ма 15/2О.01.2022,г. на
МС, бяха осигурени средства за подпомагане на всички небитови крайни клиенти на ел.

енергия с фнкснрана сума за ] МШЪ. От тази мярка се възползвахаи ВиК операторите.
За дружествата, предоставящи ВиК услуги, се реализира и допълнителна

специфична мярка, като с Решение Ма 40 от 01.02.2022 г. на МС е приета Програма за

компенсиране на непредвидените раЗходи на дружествата от отрасъл ВиК за потребенаж

електрическа енергия за 2021 г. (програмата). С нея се предоставят субсидии, извън тези,

касаещи останалите небитови потребители за компенсиранена установения допълнителен

недостиг и подпомагане на дейността на дружествата, предоставящи ВиК услуги, като

индикативният общ размер на установените дефицити, които ще се покриват по

Програмата, се отнася за финансовата 2021 г., която е последна година от регулаторен

период 2017 - 2021 г. и е в размер до 61 млн. лв.

За ВиК операторите настоящата година е първата от новия регулаторен период
2022-2026 г., като в срок от шест месеца преди началото на новия регулаторен период или

не по-късно от 30.06.2021 г., дружествата изготвят и внасят в КЕВР проекти на бизнес

планове и цени на ВиК услугите за този период. Процедурата на съгласуване на бизнес

плановете е на различен етап при отделните дружества, като до момента все още няма

дружества е одобрена такива от регулатора. Освен това към настоящиямомент с решение
на Народното събрание от 15.12.2021 г. е наложен мораториум върху цените на

електроенергията, топлоенергиятаи ВиК услугите за битовите потребители, съгласно който

се замразяват цените на нивото от 16.12.2021 г., важащ до 31 март 2022 г.

В тази връзка, считаме, не всички ВиК оператори от системата на" МРРБ следва-да

активизират действията си “за подготовка, включително преработка и съгласуване на

проектите на бизнес планове и цените на ВиК услугите с компетентните органи и

институции, с цел ускореното им приемане от регулаторния орган. При залагане на своите

разчети дружествата трябва да отчитат, че от началото на 2022 г. цените на ел. енергията на

свободния пазар, формирани на БНЕБ продължават да са на нзкшочително високи нива,

като за м. февруари 2022 г. средната цена на ценовия сегмент „ден напред“ е в диапазон

484,43 - 308,68 лв./ММЦ и няма устойчива тенденция за снижаване. При планиране на

допустимите разходи, формиращи необходимите приходи за предоставяне на ВиК услугите
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и особено при залагане на единичните цени на разходите за ел. енергия, дружествата следва

максимално точно и обосновано да мотивират и предложаттези разходи пред КЕВР, като

се съобразяват със средните стойности на цените на ел. енергията за базов отчетен период

от втората половина на 2021 г., общата стойност на разхода за ел. енергия, отчитащ

предвиденото подобряване на ефективността от дейността им, равнището на социална

поносимост на цените за съответния регион и полученитеот КЕВР указания.
Залагането на реалистични разходи за ел. енергия в одобрените/утвърдени цени на

ВиК услугите за съответния ценови период през регулаторен период 2022 - 2026 г. е

съществена предпоставка за гарантиране в дългосрочен план на стабилно финансово

състояние на ВиК операторите, икономия на публичен ресурс, жизнеспособност и

платежоспособност, устойчивост и предвидимост при планирането и постигането на

дългосрочните цели в отрасъл ВиК. Това ще даде възможностна дружествата да изпълняват

поетите в бизнес плановете инвестиционни ангажименти и да участват ефективно в

качеството си на бенефициенти по Оперативна програма „Околна среда“ през изминалия и

настоящия програмен период.
Във връзка с гореизложеното препоръчваме на ВиК операторите да ускорят

подготовката по одобряването на бизнес плановете за регулаторен период 2022 - 2026 г.,

като уведомяват МРРБ и „Български ВиК холдинг“ ЕАД за текущото състояние на процеса

И 38. Необходимостта ОТ подкрепа, СЪОТВСТСТВЩЗНа ТСХННТЕ КОМПСТВНЦИН.

ДЕЛЯНА ИВАНОВА

ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР

Формат на електронен подпис: „1775
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